
Napjainkban a nagyvad zárttéri
tartása felfutóban lévô, az újabb
kori vadászati igényeket és ke-
resletet kielégíteni tudó és aka-
ró ágazattá fejlôdött. A modern
kor követelményeinek megfele-
lô vadaskerteket elsôsorban a
20. század 70-es éveitôl kezdô-
dôen létesítettek, elsôsorban a
vaddisznó vadászata céljából.
A vaddisznós kertek, alkalmaz-
kodva a vadászvendégek és a
protokollvadászatok igényei-
hez, nagyterítékû disznóhajtá-
sok megrendezését tették lehe-
tôvé. Kisebb mértékben, de már
a 70-es évektôl kezdôdôen talá-
lunk példákat a muflon, a gím-
szarvas és a dám vadaskerti tar-
tására vonatkozóan is. A vadas-
kertek létesítése a 90-es évek
elején vett új lendületet, és a
kertek száma jelentôsen meg-
nôtt az elmúlt tíz év során.

A hazánkban érvényben lévô
törvényi rendelkezések szerint
(1996. évi LV. törvény a vad vé-
delmérôl, a vadgazdálkodásról és
a vadászatról) a törvény hatálya
kiterjed a vadászható állatfajok
és élôhelyük védelmére, de nem
terjed ki arra a vadra, amelyet
nem a vadászati jog hasznosítása
érdekében tartanak bekerített
helyen. A törvény megkülön-
böztet vadaskerteket és vadas-
parkokat: a vadaskertek a gím-
szarvas, dámszarvas, a vaddisznó
és a muflon tartása, tenyésztése
és vadászata céljából létesített
bekerített területek, míg a vadas-
parkok kutatási, oktatási és be-
mutatási célokat szolgálnak; itt
vadászatot folytatni csak a vadá-
szati hatóság külön engedélyével
szabad. Ugyancsak kimondja a
törvény, hogy a vadaskertben,
vadasparkban tartott vad – a
vadaspark fenntartójával kötött
eltérô megállapodás hiányában –
a vadászatra jogosult tulajdoná-
ban van. A rendelkezések szerint
a vadaskertekben, vadasparkok-
ban nem kell tekintettel lenni az
élôhely vadeltartó képességére.
A vadaskertekben az egyes vad-
fajokra vonatkozó vadászati idé-
nyektôl is el lehet térni a vadá-
szati hatóságnak történt elôzetes
bejelentés után, a vad szaporo-
dására vonatkozó etikai szabá-
lyok megtartása mellett. A tör-
vény végrehajtását szabályozó
miniszteri rendelet kimondja,
hogy vadászati célú vadaskert
vaddisznó és muflon esetében
200 ha-t, más nagyvadfajok ese-
tében az 500 ha-t el kell érje.

Mielôtt a vadászati célú va-
daskerteket vennénk górcsô alá,

szólni kell röviden a nagyvad
farmszerû tartásáról is. Mind a
dám, mind a gímszarvas farm-
szerû, intenzív tenyésztéses tar-
tástechnológiája külföldi példák
alapján, a 80-as évek közepétôl

terjedt el hazánkban. A vadászati
célú zárttéri tartás és a vadhús,
barkás agancs, illetve tenyészál-
lat-nevelési célú farmszerû tartás
alapvetôen eltérô irányultságot
jelent, hiszen a fentiekben közöl-
tek szerint a vonatkozó törvény
hatálya nem is terjed ki az utóbbi
tartási célokra. Ugyanakkor nem
hallgatható el, hogy a kétféle
zárttéri tartásmód közötti átjárás
lehetôségei fennállnak, így a
farmszerû tenyésztésbôl bármely
okból (pl. rossz tenyészérték,
gyenge vagy éppen jó trófeami-
nôség) kikerülô egyedek vadász-
kerti vagy akár szabad területi el-
ejtése kialakult gyakorlattá vált.
E gyakorlat gazdaságossági mu-
tatói értelemszerûen jók, etikai,
illetve PR-hatásairól a késôbbi-
ekben szeretnék szót ejteni.

Az 1997-ben készült kimuta-
tás szerint az országban 64 va-
daskert mûködött, amelybôl 25
vaddisznós, 7 dámos, 2 muflo-
nos, 29 vegyes vadtartású volt,
egy kert üresen állt. Az ország
19 megyéje közül nem volt zárt-
téri vadtartás 5 megyében.

A két évvel késôbb készült ki-
mutatás szerint az országban
immáron 77 zárttéri vadtartást
folytató kertet tartottak nyílván,
ebbôl 64 vadászati célú, illetve
céljai között a vadászat is szere-
pelt, 13 egyéb célokat szolgált.
1999-ben már csupán 3 megyé-
ben nem volt zárttéri vadtartás.
2000-ben az Országos Vadgaz-
dálkodási Adattár adatai szerint
104 kert mûködött az ország-
ban, amelyek közül 95 valami-
lyen formában kötôdött a vadá-
szati jog hasznosításához is.
Ettôl az évtôl kezdôdôen már
csupán Jász-Nagykun-Szolnok
megyében nem találunk vadas-
kertet.

A vadaskertek területi elhe-
lyezkedése (ld. térkép) az orszá-

gon belül meglehetôs arányta-
lanságokat mutat. Természete-
sen az egyes területek erdôsült-
sége, tehát a vadaskertek létesí-
tésének lehetôségei is eltérôek,
de csak ezzel nem lehet magya-

rázni az országrészek közötti
különbségeket. Szembeötlô,
hogy elsôsorban a Dunántúl dé-
li részén és Budapest környékén
van sok vadaskert. A keleti és
északi országrészben kevesebb
mûködik, bár az utóbbi egy-két
évben ezekben a megyékben is
több új kert létesült.

Ha megyénkénti bontásban
vizsgáljuk a vadaskertek elhe-
lyezkedését (ld. ábra), jól látha-
tó, hogy elsôsorban Somogy,
Pest, Fejér, Komárom-Eszter-
gom és Zala megyében találjuk
a legtöbbet. Szembetûnô, hogy
egyes, magas erdôsültséggel
rendelkezô megyék, mint Vas,
Heves, Nógrád vagy Borsod-
Abaúj-Zemplén megye, kevés
vadaskerttel rendelkeznek.

A vadaskertek sok tekintet-
ben elôsegíthetik a tartamos és
természetközeli szabad területi
vadgazdálkodást. A szabad te-
rületen élô vad által a mezô- és
erdôgazdálkodásban okozott
károk az ország sok vadgazdál-
kodójánál már-már elviselhetet-
lenek, aminek (és természetesen
a körzettervekben szereplô ma-
ximális fenntartható vadlétszám
célzott elérésének) egyenes kö-

vetkezménye kell, hogy legyen a
közeljövôben a szabad területi
állományok szakszerû létszám-
csökkentése. A kisebb létszá-
mú vadállomány értelemsze-
rûen kevesebb vadászati lehetô-
séget fog jelenteni, s ha feltéte-
lezzük, hogy a kereslet nem
csökken, akkor e kereslet kielé-
gítését a vadaskertek szolgálhat-
ják. A szabad területi állomány
csökkentése és ezáltal a vadkár
csökkentésének egyik gazdasá-
gos módja a vaddisznó befogása
és vadaskertbe történô behelye-
zése, illetve, ha az adott vadá-
szatra jogosult vadaskerttel nem
rendelkezik, ilyen célú, élve tör-

ténô értékesítése is. Egyértel-
mûen látszik, hogy ma a vadas-
kertek fô vadfaja a vaddisznó.
A vadaskertek döntô hányada
vaddisznós kert, és a legtöbb,
több vadfajt tartó, talán nem túl
megfelelô szóval „vegyes vadas”
kertekben is általában a vaddisz-
nó a fô vadfaj.

A vaddisznó vadászata (elsô-
sorban a nagyterítékû vaddisz-
nóhajtások) iránt mind a külföl-
di, mind a belföldi bérvadászok
növekvô mértékben érdeklôd-
nek. A kereslet növekedését sza-
bad területen egyre nehezebb
kielégíteni, ugyanakkor megfe-
lelô helyre, gondosan tervezett
és kivitelezett vaddisznós ker-
tekben a vadászatok kulturált
formában megrendezhetôk. Az
alábbi okok miatt került a vad-
disznó zárttéri tartása elôtérbe:

Jól tûri a zárttéri tartást,
Jól tûri a magas állománysû-

rûséget,
Vadászata (megfelelô szerve-

zés esetén) közel azonos él-
ményt nyújt, mint szabad terü-
leten,

Megfelelô tartáskörülmé-
nyek mellett nem csökken lé-
nyegesen a reprodukció, szapo-
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rulata már az elsô évben hasz-
nosítható, szemben a többi
nagyvadfajéval,

Vadászata iránt jelenleg is
nagy a kereslet, igen jó áron ér-
tékesíthetô,

A vaddisznós kertekben az
ideálishoz közeli ivari- és korvi-
szonyok állíthatók be,

A külterületi vadkár csök-
kenthetô, amennyiben a kert
mûködését a befogásokra ala-
pozzuk,

A vadásztatás biztonságossá,
tervezhetôvé válik.

Nem lehet ugyanakkor elhall-
gatni, hogy a vaddisznós kertek
gazdálkodási, pénzügyi okokból
létesülnek elsôsorban, igen nagy
befektetéssel, a megtérülés és ha-
szon reményében. Természete-
sen a kitûzött célok elérését szá-
mos buktató hátráltathatja:

Önszabályozó mechanizmus
léphet fel az állománysûrûség
csökkentésére, ami jelentôsen
visszavetheti a kerten belüli
reprodukciót.

Jelentôs lehet a fiatal egyedek
elhullása, különösen régebben
létesült, kiélt aljnövényzetû,
rossz adottságú kertekben.

Zárttéri tartáskörülmények
közepette a járványok, betegsé-
gek nagyobb pusztítást végez-
hetnek, mint szabad területen,
ha az izoláció nem tökéletes.

A vaddisznós kertekben jelen-
tôs mértékû lehet az erdô talajá-
ban, aljnövényzetében, termé-
szeti értékekben keletkezô kár.

Értékesítési gondok adód-
hatnak a közeljövôben, mivel a
vaddisznós kerti vadászatok ke-
resettségének növekedése nem
áll arányban a kínálat növeke-
désével.

A vaddisznó húskihozatala
rossz, húsának ára tartósan ala-
csony.

A nem megfelelô létesítés-
bôl, illetve a technológiai fegye-
lem be nem tartásából sok
probléma adódhat.

A vadaskertek gyors
szaporodása felhív-

ta a figyelmet a területükön óha-
tatlanul fellépô degradációs fo-
lyamatokra is, amelyek az erdô
talajában, aljnövényzetében, il-
letôleg az ott elôforduló fauná-
ban keletkeznek-keletkezhet-
nek. A vadaskertek létesítéséhez
számos szakhatóság hozzájáru-
lására van szükség, amelyek kö-
zül elsôsorban az Állami Erdé-
szeti Szolgálat és a természetvé-
delem nemzeti park igazgatósá-
gai fogalmaznak meg fenntartá-
sokat. A vadaskertek létesítését
természetvédelmi oltalom alatt
álló területen a vonatkozó jog-
szabályok környezetvédelmi ha-
tástanulmány elkészítéséhez és
a természetvédelem hozzájáru-
lásához kötik. Az erdôfelügyele-
tet ellátó szakhatóság pedig a
bekerítésre szánt területen te-
nyészô erdôállományokban lét-
rejövô károk miatt nagyon szi-
gorú feltételeket támaszt a vadá-
szatra jogosultaknak. Termé-
szetesen nem elhallgatható,
hogy a megfogalmazott kriti-
káknak és félelmeknek mind a
természetvédelmi értékek,
mind az erdôk állapotváltozása
szempontjából lehet alapjuk.
Mindaddig, míg ezeket a felve-
téseket vizsgálatok nem tá-
masztják alá, hiba lenne érveket
sorakoztatni, pro és kontra, egy-
aránt. Mindezek miatt 1999-tôl
5 vaddisznós kertben (melybôl 2
kert évtizedek óta mûködô, 3
kert pedig új létesítésû) kezd-
tünk hosszú lejáratú vizsgálato-
kat. Ezen vizsgálatok során
mintaterületeken elemezzük a
lágyszárú növényzet összetéte-
lét, a talajfauna (elsôsorban a
vaddisznó számára potenciális
táplálékforrást jelentô makro-
és mezofauna) állapotát, vala-
mint a mintate-
r ü l e t e -
k e n

jelentkezô túrási és taposási kár
jelenlétét. Korábbi vizsgálatok
arra az eredményre jutottak,
hogy a degradáció mértéke az
alkalmazott tartástechnológiá-
tól és  a takarmányozási formá-
tól függ. Vizsgálataink során
összefüggéseket találtunk a fent

említett jellemzôkkel, de ezeken
kívül nem elhanyagolható té-
nyezô a területnagyság, vala-
mint az adott év idôjárása sem.
A kijelölt és állandósított min-
taterületeken elvégeztük a fito-
cönológiai és talajfaunisztikai
felvételeket, két vaddisznós-
kertben kisemlôs-faunisztikai
vizsgálatokat is folytattunk. Az
elsô évek eredményeinek tükré-
ben megállapítottuk, hogy a ter-
môhely, a kert üzemeltetésének
idôtartama, illetve az ott jelenlé-
vô vadlétszám nagyságának
függvényében kisebb-nagyobb
mértékû, elsôsorban a lágyszárú
növényzetben megnyilvánuló
degradációs folyamatok men-
nek-mentek végbe. A talajfauna
tekintetében megállapítottuk,

hogy a vadlétszám és a kert üze-
meltetésének idôtartama mel-
lett alapvetô fontosságú az élô-
hely, a talaj, a termôhely hatása
is. Mivel felvételeink (a kaszói
mintaterület kivételével, ahol
korábbi eredményekre is tá-
maszkodhatunk) csupán három

év eredményeit, illetve állapotát
mutatják be, magát a folyamatot
nem, ezért a további évek fel-
adata lesz magának a degradáci-

ós folyamatnak a vizsgálata.
Véleményünk szerint

egyes területeken a
d e g r a d á c i ó

lelassult,
megállt,
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illetve a kertek növényállomá-
nya beállt arra a szintre, amely
dinamikus egyensúlyban van a
vadlétszám, az erdôk adott évi
vadeltartó képessége (makkter-
més!), illetve az etetések inten-
zitása által meghatározott té-
nyezôkkel. A folyamatok pontos

megállapítása a következô évek-
ben folytatódó vizsgálatok fel-
adata lesz. Ugyancsak az elkö-
vetkezendô évek feladata lesz a
zárttéri vadtartásokról olyan ka-
taszter összeállítása és elemzése,
amely pontos és megbízható
adatokat szolgáltat a vadasker-
tek vadgazdálkodásáról. A fenti
vizsgálatokat az FVM Vadgaz-

dálkodási és Halászati Fôosztá-
lya támogatásával végeztük-vé-
gezzük. A vadaskertek létesíté-
sében, tervezésében és kezelésé-
ben szakvéleménnyel és egyéb
vizsgálatokkal a továbbiakban is
a vadgazdálkodók rendelkezésé-
re tudunk állni.

A vadaskertekben vadászó
vendégkör kismértékben eltér
a szabadterületi vadászatokon
megjelenô vendégvadászok ösz-
szetételétôl. Bár a disznóskerti
nagyterítékû vadászatok iránt a
hagyományosan Magyarorszá-
gon vadászó német és osztrák
vendégvadászok is érdeklôdnek,
újnak tekinthetô jelenség, hogy
megjelentek a mediterrán orszá-
gokból (Olaszország, Spanyol-
ország, Portugália, Ciprus), va-
lamint a skandináv országokból
(Finnország, Norvégia, Svédor-
szág, Dánia) érkezô vadászcso-
portok is. Ezen országok mellett
növekvô érdeklôdés tapasztal-
ható az Amerikai Egyesült Álla-
mok, illetve egyes arab országok
vadászai felôl is. A megerôsödô-
ben lévô magyar vállalkozói ré-
teg, illetve a kiemelt fizetéssel,
de kevés vadászatra fordítható
idôvel rendelkezô, vezetô beosz-
tású hazai sportvadászok
is egyre inkább

potenciális keresletet jelentenek
a vadaskerti vadászatok szem-
pontjából. A különbözô vadá-
szati hagyományokkal, etikával,
gyökerekkel rendelkezô vadász-
csoportok igényelt szintû va-
dásztatása nem mehet az ér-
vényben lévô törvényi rendelke-

zések, illetve a magyar hagyomá-
nyok rovására. Tekintettel kell
lenni az írott és íratlan etikai sza-
bályokra, de vadászvendégeink
igényeire is, és azokat úgy kell ki-
elégíteni, hogy a magyar vadgaz-
dálkodás hosszú évek óta kiví-
vott jó hírneve ne csorbuljon.
Mivel a vadaskerti vadászat iránt
növekvô ellenérzésekkel kell
számolnunk társadalmi szinten
(erre vonatkozóan számos pél-
dát láthatunk pl. Németország-
ban), úgy kell e gazdálkodási for-
mát folytatnunk, hogy a tör-
vényben és rendeletben rögzített
feltételek (pl. a vad szabad kité-
résére és menekülésére, a te-
nyésztésbôl kikerülô egyedek
megjelölésére, a vadászvendég
precíz tájékoztatására vonatko-
zóan) ne csorbuljanak. Megen-
gedhetetlen és minden formá-
ban üldözendô a terítékkel tör-
ténô manipuláció (kisebb agya-

rak „fiókagyarakkal” történô
helyettesítése),

a vaddisznó
házidisz-

n ó v a l

történô keresztezése a jobb sza-
porulat vagy a nagyobb testtö-
meg érdekében, vagy éppen a va-
dászvendég félrevezetése, a kert-
ben történô vadásztatás szabad
területiként történô beállítása
egyaránt. Kivívott jó hírünket
könnyen kockára tehetjük, ha

ilyen jelenségek napvilágra ke-
rülnek, vagy nyilvánosságot kap-
nak mondjuk egy széles körben
olvasott nyugat-európai sajtóor-
gánumban. 

A vadaskerti vadászat-vad-
gazdálkodás elsôsorban ma már
komoly bevételeket hozó gaz-
dálkodási folyamat. Segítségével
lehetôség nyílik arra, hogy a vad-
gazdálkodók a természetközeli
szabad területi vadgazdálkodás
növekvô költségeit magas bevé-
telt hozó formában finanszíroz-
ni tudják. Lehetôséget nyújt ez a
gazdálkodási forma a termôhelyi
adottságok miatt más módon
nem, vagy csak rosszul haszno-
sítható erdôterületek és mezô-
gazdasági területek kihasználá-
sára, az ilyen vadászatok iránt ér-
deklôdô vadászvendégek kultu-
rált kiszolgálására. Ugyanakkor
lehetôségeket teremt a szabad
területi vadgazdálkodás magas
szintû folytatására és a „hagyo-
mányos” vadászat folytatására
egyaránt. Az ország erdôterüle-
tének kevesebb, mint 0,5 %-án
gazdálkodó vadaskertek megfe-
lelô, szakszerû gazdálkodás és
irányítás esetén jó kiegészítôi és
finanszírozói lehetnek a méltán
híres magyar szabad területi
nagyvadgazdálkodásnak.

Dr. Jánoska Ferenc
Nyugat-Magyarországi 

Egyetem
Erdômérnöki Kar

Vadgazdálkodási Intézet
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